



赛丽广场附近花海 摄影 张磊

市城管局： 大力推进城乡环境综合整治 城市品质再上新台阶

□记者 丛琳 通讯员 刘琛

盘活闲置地块 城市街区注入新活力

落日余晖、紫色花海，市民三三两两徜徉散步，吹海风、赏美景……近日，新城港岛大桥东侧的3.5万平方米的马鞭草花海正值盛开，成为了市民“打卡胜地”；在定海盐仓客运中心一侧，一座体育公园正在如火如荼的建设中，园内配备足球场、篮球场、草坪露营区等文体设施，投用后将进一步满足周边居民休闲运动需求。

在普陀区朱家尖反修版区域，原先的荒地不见了，取而代之的是极具现代科技感的农作物大棚以及新修建的主干道路、排水沟、鱼塘等基础设施。这里正在打造现代化农业种植基地，开展时令果蔬种植，形成农机农艺融合生产新模式。

不少市民已发现，越来越多的闲置路边空地摇身一变成了城市景观、功能性场所。这些微妙的转变，正是我市深化对主次干道沿线周边闲置地块的治理成效的缩影。

今年，市城管局围绕主次干道沿线周边闲置地块，在去年整治的基础上，深化环境脏乱差、绿化缺失、垃圾乱倒等问题的常态管控，丰富城区地块绿化补种，提高整体环境洁化、绿化、美化水平。共确定城区道路两侧58个整治地块，每个地块制定一点一方案，分类施策，做到拆除一处、清理一处、美化一处。

针对政策处理还未完成的已征、预征地块加快推动政策处理，并及时进行环境整治；近期无开发计划的，因地制宜选择多样树种、花卉进行种植，并做好养护，达到“四季有花”的效果；两年内无开发计划的，根据周边市民需求，合理设置便民设施或打造停车场、运动场等公共设施。同时，对相关点位落实长效管理机制。

目前，58个道路两侧闲置地块整治完成52个，已打造标志性成果6个，共清理垃圾143.3吨，打开围墙930米，绿化补种6.44万平方米。通过进一步激活城市道路两侧闲置资源，精心打造市民家门口的幸福生活圈。



新城赛丽广场西侧整治前后对比

本版图片除署名外均由舟山市城市管理局提供

如今，漫步在城市的大街小巷，干净整洁的道路、舒适宜人的绿化、设施齐全的公园等城市微景观随处可见，让人眼前一亮。自我市今年开展城乡环境综合整治系列行动以来，市城管局精心组织，多措并举，持续加大城乡环境整治力度，依托道路两侧闲置地块综合利用、公园绿地提质共享、城镇燃气安全示范街区创建等行动，促进城市品质再提升、市民幸福感再升级。

公园绿地提质共享 打造宜居生活品质

公园是家门口的绿色空间，也是市民畅享自然、安放心灵的好地方。

嵊泗县菜园镇居民陈先生经常到家附近的岛

沁公园休闲散步，最近他发现公园有了新变化，让他十分惊喜。公园正门水幕墙周边绿地进行了改造提升，不仅增加了树木花卉种植，还布置了熊

猫、小鹿造型的趣味雕塑。“相比之前，公园现在的景观更丰富了，变漂亮了不少，来散步的心情都好了！”陈先生开心地说。

不仅如此，岛沁公园还打造了志愿服务站，内部设有图书角及便民储物柜，供市民阅读及储物。服务站每2个月开展一次志愿服务活动，与职能部门、志愿者团队、协会等联合，为市民提供丰富多样的志愿服务。

今年，我市城管部门加大推进公园品质提升力度，共打造6个公园绿地提质共享项目，分别是定海弘生大道南侧临时体育公园、普陀市民公园、新城揽月湖公园、岱山蓬莱公园、嵊泗岛沁公园以及普陀山白华公园。计划总投资1.0353亿元，品质提升部分包括更新设施设备、打造景观小品、强化植物造景、新增运动健身器材等，并有机融合历史、文化、艺术、时代特征、传统工艺等，突出公园文化艺术内涵和地域特色，为市民提供舒适优美的环境。

截至7月19日，已完工4处公园提升改造，岱山蓬莱公园、普陀市民公园正在有序推进中。

与此同时，我市持续推进城市公园绿地开放共享，通过不断提升改造现有设施，整合可利用设施，拓展开放共享区域和空间以点带面，逐步扩大开放范围，为市民享受公园绿地公共资源提供基础保障。今年，计划新增开放3.65万平方米公园绿地搭帐篷开放区，为市民休闲娱乐提供场所便利。



嵊泗公园绿地提质共享项目岛沁公园现场

城镇燃气安全排查整治 增强城市安全韧性

燃气安全关系着人民群众生命财产安全。近段时间以来，市城管局紧盯城镇燃气重点环节、重要设施、关键区域，开展安全隐患排查整治，全力推进燃气设施改造更新，筑牢安全防线。

今年我市重点开展城镇燃气安全示范街区创建行动，针对确立的12个城镇燃气安全示范街区创建点位，共排查发现隐患问题105处，全部立查立改。与此同时，监管部门持续保持高压态势，对全市城镇燃气企业和相关场所进行了全面细致的安全隐患排查和整改工作，累计检查各类企业（场所）1.1万家次，排查整改安全隐患1171个，立案查处110起。

我市自2000年开始启动了老旧铸铁管网改造更新工作，截止2023年底累计完成259.2公里老旧

管网改造，已全面完成存量管道改造任务，改造更新工作走在全省前列。今年，我市结合排查评估情况，全面启动新一轮隐患管网改造更新工作，印发了《舟山市燃气老旧管道专项治理行动方案》，并将燃气老旧立管改造纳入市民生实事项目和全市市政公用行业年度重点工作。

目前，24公里老旧小区燃气立管改造已全部完成，提前完成了年度任务目标。同时督促、指导燃气企业，加快推进燃气管网评估检测工作，下一步将根据检测结果确定明年改造计划。

市城管局还通过健全管道安全监管制度、开展管道占压整治、完善燃气生产经营运行综合监管平台等工作，提升燃气管道安全运行水平，进一步增强城市安全韧性。



定海金平公寓老旧小区燃气立管改造现场